

# 2015 这些文明新事让人难以忘怀

今天是2015年最后一天，也是今年最后一期《文明宁波》。在今年数十期的报道中有许许多多故事，有哪些文明新事最让您难以忘怀？今天，按照惯例，我们再次盘点即将过去的这一年里最动人的文明新事。重温他们的故事，使人相信美德从未走远，再次向他们致敬，使人能从身边感受到文明带来的温暖和感动。记者 张昊



## 宁波实现全国文明城市“四连冠”

每三年一次的全国文明城市评选，多达数十项严格的评选条件，使得这块“金字招牌”被视为我国城市综合类评比中的最高荣誉。

今年2月，全国精神文明建设工作表彰大会在北京人民大会堂举行，隆重表彰第四届全国文明城市。宁波再次荣膺全国文明城市称号，实现“四连冠”。成为全国仅有的6个获此殊荣的城市之一。

文明，不是高楼大厦，却让钢筋水泥融入了创造的激情；文明，不是高速公路，却影响着一座城市奔跑的速度；它难以体现为数据，却时时测量着一座城市的魅力……从10年前的首次获得到如今的“四连冠”，文明城市创建已经悄然改变了宁波的许多细节，重塑了宁波这座城市的内在基因。

## “十不规范”20年提升城市文明

“不随地吐痰、不乱扔垃圾、不损坏公物、不毁坏绿地、不乱穿马路、不在公共场所吸烟、不说粗话脏话、不乱涂乱贴、不乱堆乱占、不随地便溺。”1995年9月，宁波市委市政府发布《宁波市民“十不规范”》，到今年已经整整过去20年了。

经过20年持之以恒的推进，《宁波市民“十不规范”》大大提升了市民的素质。家住江东明楼街道徐家社区的张亚仙说：“‘十不规范’，带来的最大变化是形成一种文明氛围。”20年前，损坏公物、乱丢垃圾、损绿毁绿等现象较为普遍，现在这些不文明现象已不容易遇见。

## 宁波“好人”成为一道最美风景

宁波好人从个人到群体，不断涌现、层出不穷，他们与道德模范、最美人物一起，构筑了宁波这座城市最亮丽的风景，他们用善行义举、无私大爱，传递着向上向善的力量。

除了俞复玲获得全国道德模范称号、9人被评为“中国好人榜”好人，今年还有3人当选浙江省道德模范、30多人当选浙江好人。

作为全市规格最高、规模最大、影响广泛的群众道德建设活动，今年还评选了10名第四届宁波市道德模范。他们都以高尚的情操铸成了不平凡的道德丰碑，如68岁的胡水林，多次跳入河中救人，4年内救回5条人命，邻居们都称赞他为“救人专业户”；身残志坚的公益达人胡美容，15年坚持参加助残、助学、帮困、扶贫等志愿服务活动；淳朴的农村媳妇付雪美，用慈孝之心照顾年迈的婆婆与一对脑瘫子女……

## “右立左让”成电梯礼仪新风

今年宁波地铁进入双线运营时代。乘坐电扶梯时，您会自觉站在右侧，让出左边的通道吗？

对此，市文明办向市民发出倡议，提倡大家在乘电扶梯时“右立左让”。倡议一出，“右立左让”成为许多市民越来越认同的选择。

志愿者孙嘉晨在接受记者采访时说，“右立左让”是一种文明礼节和现代秩序，体现了城市品质和市民素养。我们倡议在搭乘电扶梯时，自觉排队，勿乱拥挤，靠右站立，紧握扶手。文明细节，从我做起，把温馨留在站里，把温暖带回家里，共同打造属于宁波的城市文明。

## 俞复玲获得全国道德模范称号

“再小的事，只要关乎社区居民，就是必须用心去做的大事。”今年10月，江东区百丈街道划船社区党委书记俞复玲被授予第五届全国道德模范荣誉称号，这也是我市首次有人获此殊荣。

道德模范是在道德领域授予公民的最高荣誉称号。俞复玲十年如一日奉献在自己的工作岗位上。在最平凡的岗位上，绽放出最灿烂的光芒。她用每一件真真切切的实事，化解社区与群众心中所产生的隔阂，为每一个生活其间的人们打造出了温馨和美的幸福家园。以她为原型的音乐作品《小巷总理》在国家大剧院展演，以她名字命名的“365社区服务工作法”被中组部推广。

## 好家风好家训深入百姓心

邻睦风亦暖，家和万事兴。今年在宁海县岔路镇开幕的宁波市第七届和睦邻里节，即是选中“正家风、传家训、扬美德”为主题。

我市先后开展“宁波人最喜爱的十大家训”评选，优秀家风家训故事和家教100招、节俭100招征集等活动，面向全市开展家风家训故事征集活动，让好家风好家训从家庭走向社会。

象山县利用文艺演出形式，组织全县各地的才艺家庭、最美家庭开展以“家和万事兴”为主题的家庭文艺汇演，观众超过3万人次，进一步弘扬了家庭美德。

江东区利用今年9月份开学之时，印制了1万余份“传家宝”，短短数天内，区内21所中小学的学生晒出了万余条“家风家训”和6500多个“家训故事”，让更多的孩子了解家训，传承家风。

## 9位宁波人登上中国好人榜

昨天下午，中央文明办在海口举办全国道德模范与身边好人现场交流活动，揭晓12月份“中国好人榜”名单，我市又有2名好人荣膺此称号，分别是勇救两名落水儿童的浙江中源能源集团有限公司董事长余健、33年奋斗在基层一线用生命践行使命的慈溪市交警大队城区中队民警徐鉴华。

他们的上榜，使得2015年我市被评为中国好人榜好人人数增至9人。他们分别是：王光明、俞复玲、陈绍雷、刘国娟、胡朝霞、袁松才、叶中央家庭、徐鉴华、余健。

今年以来，中央文明办开展的“我推荐我评议身边好人”活动，受到了城乡基层群众和广大网民的热烈欢迎。全年共收到群众推荐的好人好事线索56万余件，近10亿人次参与线上线下推荐、评议、互动、交流，有1292人光荣入选“中国好人榜”。

## 百名志愿者笑脸登上邮票

今年的志愿者日，100名优秀志愿者的笑脸登上了邮票。海曙区为优秀志愿者定制的专属邮票，旨在鼓励志愿者无私奉献的精神，这在全市还是首次。

如今，在宁波，有18万可爱的志愿者在街头维持交通，在站台引导人流，在抗台前线分发物资，在孤儿院陪伴孩子玩耍……他们或许默默无闻，却用爱心给人帮助，也用点滴努力改变着我们的城市。

邮票虽小，但本身却有着留存的价值，就像志愿者，也许善举很小，但他们的精神值得每个人学习。

## 董江珍、金森兴入选浙江孝贤

经过一个多月的评比，经省文明办审核，第四届“浙江孝贤”奖颁给了包括宁波的董江珍、金森兴在内的10名个人（集体）。

其中，来自江北的董江珍，被当地百姓夸为好媳妇。婆婆患有老年痴呆症，生活完全不能自理，全家人吃穿都很节俭，但她从不让老人受委屈。婆婆病后，只有初中文化的董江珍常看医书、医学报刊，研究婆婆病情，还买来医疗仪器，定期帮婆婆量血压、测心率。

来自余姚的金森兴事迹也很感人。2005年，父亲因工致残，无法站立，当时年仅11岁的金森兴毅然用稚嫩的肩膀撑起了家里的一片天。10年来，他自学中医和护理知识，做父亲的专职“理疗师”。最近，父亲竟奇迹般站立起来。

## 给未成年人扣好第一颗扣子

花朵的成长，离不开阳光雨露。未成年人健康成长，离不开全社会呵护与关爱。作为全国文明城市，宁波构建起了未成年人心理健康从市级到县（市）区级再到社区、学校的三级体系，这样的做法引起了全国关注。

今年11月，全国未成年人心理健康辅导工作骨干人员培训班在重庆举办。宁波的经验做法向全国未成年人心理健康工作者做了介绍。

近年来，我市围绕未成年人核心价值观、心理健康教育、课外阵地建设，进行了许多创新探索。十年树木，百年树人，未成年人思想道德建设，像穿衣服扣扣子一样，从第一颗扣子就要扣好。我市着力把核心价值观的要求变成未成年人日常的行为准则，进而形成自觉奉行的信念理念。